

## **ОБЗОР ИНФОРМАЦИИ О СТРАНАХ ПРОИСХОЖДЕНИЯ БЕЖЕНЦЕВ**

### **№ 7 (51), июль 2012 года**

#### **ДОКУМЕНТЫ ОБЩЕГО ХАРАКТЕРА**

**Руководящие принципы по безгражданству №3: Статус лиц без гражданства на национальном уровне**

Дата публикации: 17.07.2012

Источник: Верховный комиссар ООН по делам беженцев, документ HCR/GS/12/03

Данное Руководство является результатом серии экспертных консультаций, проведенных в рамках 50-летней годовщины Конвенции о сокращении безгражданства 1961 года, и основано в большей степени на Кратких выводах совещания экспертов по вопросам безгражданства, состоявшегося в Женеве в декабре 2010 года. Документ разъясняет правовую информацию для правительств, негосударственных объединений, руководителей и судей, а также для сотрудников УВКБ ООН и других учреждений системы ООН, сталкивающихся с вопросами безгражданства.

Целью данного Руководства является оказание помощи странам в том, чтобы лица без гражданства получали соответствующий статус в соответствии с внутренним законодательством каждого государства. Главным образом, Руководство направлено на защиту лиц, признанных лицами без гражданства на основании положений Конвенции о статуса апатридов 1954 года, лиц, ожидающих принятия решения относительно предоставления им статуса лица без гражданства, а также лиц без гражданства, еще не прошедших процедуру определения статуса лица без гражданства. Руководство рассматривает не только положение лиц без гражданства, определяемых по критериям Конвенции 1954 года, но также и лиц, являющихся лицами без гражданства де-факто.

*12 стран. На английском, испанском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/5005520f2.html>

**Права человека и произвольное лишение гражданства: резолюция/принята Советом по правам человека**

Дата публикации: 16.07.2012

Источник: Совет ООН по правам человека, документ A/HRC/RES/20/5

Принятая резолюция направлена на защиту права на гражданство, закрепленного в статье 15 Всеобщей декларации прав человека, где также указывается на то, что никто не может быть произвольно лишен гражданства.

Советом было вновь подчеркнуто, что произвольное лишение гражданства, особенно в результате дискриминации по одному из признаков (раса, пол, язык, религиозная принадлежность и т.д.), является грубым нарушением основных прав и свобод человека.

В резолюции обращается внимание на то, что основная ответственность по предотвращению и уменьшению количества случаев безгражданства возложена на государства, которые для этого могут сотрудничать с международным сообществом. В данной связи Совет призвал государства к принятию и реализации национального законодательства, соответствующего принципам международного права и направленного на предотвращение безгражданства.

В резолюции есть обращение к соответствующим институтам и договорным органам ООН по правам человека, в частности, к Управлению Верховного Комиссара ООН по делам беженцев, чтобы те продолжили сбор информации по вопросам прав человека и произвольного лишения гражданства из всех возможных источников, а также обращали внимание на данную информацию с соответствующими рекомендациями в своей деятельности и подготовленных отчетах.

*4 страницы. На английском, арабском и испанском языке*  
Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/5016631b2.html>

**Религиозные движения, воинственность и конфликт в Южной Азии (на примере Индии, Пакистана и Афганистана)**

Дата публикации: июль 2012 года

Источник: Центр Стратегических и Международных Исследований, доклад Программы по кризисам, конфликтам и сотрудничеству

Начиная с 2011 года, восстания на Ближнем Востоке и в Северной Африке привели к смене устойчивых до этого политических режимов. Обеспокоенность Запада по поводу тех режимов, которые придут им на смену была связана с тем, что до конца не определена та роль, которую будет играть религия в национальной и региональной политике.

Тем не менее, сегодня с очевидностью понятно, что во многих конфликтных и постконфликтных ситуациях именно религиозные институты и лидеры имеют большое значение, а религиозные ценности определяют выбранный путь: насильственный или построения мира. Данный отчет также проливает свет на роль религии, которую она играет в конфликтах, рассматривая то, как она использовалась военными группировками для привлечения на свою сторону людей в Индии, Пакистане и Афганистане.

Доклад состоит из четырех разделов, первый из которых рассказывает о националистических объединениях в Индии, их источниках поддержки. Второй раздел касается Пакистана, изменяющихся на протяжении истории отношений между религией и государством и того, как она способствует приверженцами традиций ислама в достижении внешнеполитических целей за последние 30 лет. В третьем разделе речь идет о значении религии для становления движения «Талибан» и моджахедов. Последний раздел описывает то, как указанные группировки привлекали в свои ряды людей и то, как они для этого использовали религию.

*36 страниц. На английском языке*  
Ссылка: [http://csis.org/files/publication/120713\\_Aoun\\_ReligiousMilitancy\\_Web.pdf](http://csis.org/files/publication/120713_Aoun_ReligiousMilitancy_Web.pdf)

**Комментарий УВКБ ООН к дополненному и измененному предложению Европейской Комиссии по Директиве Европейского Парламента и Европейского Совета, устанавливающей стандарты приема лиц, ищущих убежище**

Дата публикации: июль 2012 года

Источник: Верховный комиссар ООН по делам беженцев

Управление Верховного комиссара ООН по делам беженцев, в соответствии со своим мандатом и функциями по надзору, отметило, что в связи с существующей у государств свободой усмотрения относительно условий приема лиц, ищущих убежище, важно, чтобы принимаемые меры уважали человеческое достоинство и соответствовали международному праву и стандартам прав человека. Это позволит обеспечить справедливое и эффективное рассмотрение необходимости предоставления защиты.

В документе содержатся комментарии к различным понятиям и терминам, которые были употреблены в статьях Директивы, как например: соответствующий человеческому достоинству жизненный уровень, сфера применения Директивы, понятия «члены семьи» и «несовершеннолетние», необходимость и альтернатива содержания под стражей и т.д.

В заключении УВКБ ООН констатировало тот факт, что большинство проблем обусловлено неспособностью эффективно использовать положения Директивы, определяющей минимальные стандарты приема лиц, ищущих убежище. В то же время, многие положения данной Директивы нуждаются в толковании и усилении. Целью предложенных изменений является уменьшение числа расхождений в толковании существующих стандартов.

*19 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/500560852.html>

## АФГАНИСТАН

**Афганистан: недостаточный доступ к медицинскому обслуживанию усугубляет гуманитарный кризис**

Дата публикации: 26.07.2012

Источник: Международный Комитет Красного Креста

Документ информирует о том, что во время летних боев гражданское население платит свою цену: прежде всего, оно подвергается насилию, а также сталкивается с трудностями при получении медицинских услуг. Ситуация с безопасностью лишает значительную часть афганского населения доступа к медицинским учреждениям. Кроме того, медицинские работники также часто не в состоянии достичь районов страны, где жители нуждаются в медицинской помощи. Сообщается, что мишенью некоторых нападений были именно медицинские учреждения.

Поддержка медицинских учреждений является важной частью работы Международного Комитета Красного Креста (МККК) в Афганистане. МККК предоставляет медикаменты и медицинские принадлежности больницам, находящимся в ведении Министерства здравоохранения, и клиникам Афганского Полумесяца. Последние также получают от МККК техническую и финансовую помощь. Помимо этого, МККК доставляет наборы первой помощи в прифронтовые зоны и проводит курсы медицинской помощи для воюющих сторон и гражданских лиц, чтобы они могли помочь раненым.

В документе сделан обзор того, какие усилия прилагает МККК для улучшения гуманитарной ситуации в Афганистане: посещение мест содержания и восстановление семейных связей, обеспечение медицинской помощи, содержание реабилитационных центров, обеспечение едой, улучшение качества воды и санитарии, продвижение соблюдения международного гуманитарного права и сотрудничество с Обществом Красного Полумесяца Афганистана.

*3 страницы. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/501154772.html>

**Афганские крестьяне восстали против движения «Талибан»**

Дата публикации: 24.07.2012

Источник: Институт освещения вопросов войны и мира, документ ARR, выпуск 436

Сельские жители в различных частях Афганистана организовали восстания против движения «Талибан». Эти действия стали выражением непринятия все усиливающихся жестоких действий со стороны антиправительственных группировок.

Мелкие восстания начали вспыхивать тогда, когда талибы пытались снять с себя ответственность за убийство женщины в провинции Парван, осуществленное в виде казни. Этот инцидент возродил воспоминания о тех нарушениях, которые совершались талибами в период с 1996 по 2001 год, когда Афганистан находился под их контролем.

В последние годы движение «Талибан» вело сравнительно умеренную политику по отношению к населению в районах, где они присутствовали, надеясь таким образом завоевать их расположение. Теперь, однако, талибы вызывают недовольство: они проводят внесудебные разбирательства, заставляют закрывать школы, блокируют проекты реконструкции и в целом ведут себя жестоко, притесняя гражданское население.

*2 страницы. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/500fe9a12.html>

### **Карзай ставит под сомнение участие главы движения «Талибан» в президентских выборах в Афганистане**

Дата публикации: 12.07.2012

Источник: Радио Свободная Европа/Радио Свобода

Президент Афганистана Хамид Карзай высказал сомнения по поводу участия лидера движения «Талибан» Муллы Омара в президентских выборах. 12 июля 2012 года Карзай заявил: «Мулла Омар может свободно посещать любой район Афганистана. Он может открыть представительство своей партии, однако при условии, что он сложит оружие». Он также добавил, что Омар и его сторонники «вправе создать свою собственную политическую партию, кроме того, он может стать кандидатом в президенты».

В то же время Мулла Омар является наиболее разыскиваемым человеком: за информацию, которая способствует его поимке Соединенные Штаты Америки готовы заплатить 10 млн долларов США.

*1 страница. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/5000254ae.html>

### **НАТО передает ответственность за безопасность региона на севере Афганистана местным властям**

Дата публикации: 11.07.2012

Источник: Радио Свободная Европа/Радио Свобода

Афганские силы безопасности официально взяли на себя ответственность за провинцию Кундуз, что на севере Афганистана. Международные силы содействия безопасности передали местным властям ответственность за пять из шести районов провинции.

Отмечается, что передача ответственности в данных районах является частью третьего этапа переходного периода в области обеспечения безопасности. Завершение третьего этапа, как было объявлено в мае, приведет к тому, что за безопасность более 75% населения будут отвечать именно афганские силы безопасности.

Переходный период начался в июле 2011 года, когда семь в целом спокойных районов были переданы афганским властям.

*1 страница. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/5000254428.html>

## **Отчет о стране происхождения Европейского бюро поддержки в сфере убежища (EASO). Афганистан. Стратегии движения «Талибан» – вербовка**

Дата публикации: 10.07.2012

Источник: Европейский Союз: Европейское бюро поддержки в сфере убежища

Данный отчет предоставляет полную информацию об исторических событиях, ставших результатом настоящей ситуации в Афганистане, а именно: детально описывает движение «Талибан», а также порядок вербовки в антиправительственные группы.

Более детально в данном отчете можно ознакомиться с историей возникновения конфликтной ситуации в Афганистане; со структурной организацией, системой управления и различными группами движения «Талибан»; с основными принципами вербовки в движение, значимости Пакистана в данном процессе и примерами вербовки на региональном уровне. Представленный отчет сконцентрирован на проблеме насильственной вербовки движением «Талибан», в нем сделан вывод о том, что талибы используют лишь насильтственные методы для привлечения новых членов в свою организацию.

*56 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4ffc30a82.html>

## **Принудительная вербовка движением «Талибан» в Афганистане – взгляд УВКБ ООН**

Дата публикации: 10.07.2012

Источник: Верховный комиссар ООН по делам беженцев

Данный документ является своеобразным дополнением к отчету о стране происхождения Европейского бюро поддержки в сфере убежища (EASO), касающемся вербовки движением «Талибан» своих сторонников. В условиях, когда вербовка лиц основана на страхе, запугивании и других насильтенных мерах, довольно трудно понять, кто же из участников движения «Талибан» является добровольным членом, а кого рекрутирували принудительно. Именно поэтому до издания второго отчета EASO УВКБ ООН призывает органы стран ЕС, уполномоченные принимать решения в сфере убежища, принять во внимание тот факт, что принудительная вербовка в данном случае является вопиющим фактом. Для того, чтобы удостовериться в том, что все афганцы, нуждающиеся в международной защите, получают помощь, УВКБ ООН призывает данные органы и организации при вынесении решений тщательно изучить Отчет о стране происхождения EASO. Также государства призывают учитывать целый ряд возможных мер принуждения, применяемых при рекрутинге, включая дела тех людей, в отношении которых вероятно и не применялись меры насильтенного характера.

*2 страницы. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4ffc31a32.html>

## **Афганистан: Карзай утверждает, что движение «Талибан» готово к диалогу с правительством**

Дата публикации: 09.07.2012

Источник: Радио Свободная Европа/Радио Свобода

Президент Афганистана Хамид Карзай сообщил, что талибы впервые выразили заинтересованность в диалоге с поддерживаемым США правительством.

Выступая перед журналистами в Токио 9 июля 2012 года, Карзай сообщил, что представители Совета мира Афганистана встретились с представителями движения

«Талибан» и другой оппозиционной группой, Хизб-е-Ислами, две недели назад на собрании, организованном в японском городе Киото.

Высокопоставленный представитель талибов Кари Дин Мохаммад заявил, что боевики готовы разговаривать с афганским правительством. Карзай отметил, что на встрече обсуждалось, «каким образом достичь мирного урегулирования».

*1 страница. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/5000253623.html>

### **Бомбами, заложенными на дорогах, убито 20 человек на юге Афганистана**

Дата публикации: 08.07.2012

Источник: Радио Свободная Европа/Радио Свобода

Афганские власти сообщают, что на юге Афганистана в результате взрыва бомб, заложенных на дорогах, погибло 14 мирных жителей, пятеро полицейских и один представитель возглавляемой США международной военной коалиции.

В статье сообщается, что одна бомба была взорвана под микроавтобусом в районе Аргестан, что недалеко от пакистанской границы. Другая бомба взорвалась, когда трактор остановился, чтобы помочь убитым и раненым. Ни одна антиправительственная группировка не взяла на себя ответственность за содеянное.

7 июля 2012 года, в результате взрыва другой бомбы на юге Афганистана, погиб военнослужащий НАТО.

Пятеро полицейских были убиты при попытке вступить в перестрелку с боевиками на контрольно-пропускном пункте в районе Муса-Кала в провинции Гельманд. Их автомобиль подорвался, когда они спешили на помощь сотруднику полиции, подвергшемуся нападению на контрольно-пропускном пункте. Этот инцидент произошел 8 июля 2012 года.

По данным ООН, 3021 мирный житель погиб в 2011 году. Прошедший год стал самым смертоносным в афганской войне. В 2012 году потери снизились на 36%, однако, с точки зрения ООН, уровень потерь среди гражданского населения все равно очень велик.

*1 страница. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/50002530c.html>

### **По меньшей мере 35 человек погибло в результате актов насилия в Афганистане**

Дата публикации: 08.07.2012

Источник: Радио Свободная Европа/Радио Свобода

По меньшей мере 35 человек было убито в результате взрыва бомб, заложенных на дорогах, и нападений боевиков в Афганистане.

По информации НАТО, на востоке страны из-за взрывов бомб погибло шесть военнослужащих. НАТО не раскрывает гражданскую принадлежность убитых, однако есть информация от властей США о том, что все они были американцами.

Власти Афганистана заявляют о 28 мирных жителях и полицейском, которые были убиты в южных провинциях Гельманд и Кандагар.

По утверждениям аналитиков, существует опасность того, что после вывода большинства иностранного контингента к концу 2014 года страна может вновь скатиться в пучину хаоса.

*1 страница. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/500025322d.html>

## **Грязь может прилипнуть: снова приюты для женщин**

Дата публикации: 06.07.2012

Источник: Сеть исследователей Афганистана

В статье рассказывается о реакции разных общественных кругов на высказывание министра юстиции Афганистана о том, что «приюты для женщин служат надежным прикрытием для безнравственности и занятия проституцией». Несмотря на сделанные позже извинения, подобные слова в консервативном афганском обществе, по мнению автора статьи, невозможно взять обратно.

Проблема домашнего насилия все также остро стоит в Афганистане, однако приюты для женщин остаются последним убежищем. Их небольшое количество, а также то, что уход из дома для женщины означает невозможность в него вернуться впредь, делают переселение в приют большим риском, который часто является единственным возможным долгосрочным решением.

Отмечается, что многие опровержения слов министра исходили от его коллег. Так, заместитель министра юстиции указал на отсутствие доказательств для подобных утверждений; заместитель министра по делам женщин подчеркнул, что приюты к тому же регулярно проверялись.

Наибольшую обеспокоенность высказывание министра юстиции вызвало у лиц, содержащих приюты, так как «то, что организации гражданского общества и защитники прав женщин выстраивали на протяжении десятилетия, было разрушено министром за одну минуту». Общественное мнение легко изменяется в Афганистане, где множество неграмотных людей поверит министру, что еще больше усложнит жизнь наиболее отчаявшихся женщин, покинувших семью.

*2 страницы. На английском языке*

Ссылка: <https://www.afghanistan-analysts.net/index.asp?id=2847>

## **Борьба за школы в Газни – или, школы как поле боя**

Дата публикации: 03.07.2012

Источник: Сеть исследователей Афганистана

Статья анализирует произошедшее весной восстание жителей уезда Андар, которое было неожиданным не только для наблюдателей, но и, вполне возможно, для самих боевиков. Его можно описать как внезапно вспыхнувшую борьбу местных жителей за их право на образование.

Жители уезда Андар, района наибольшего влияния движения «Талибан», взялись за оружие в ответ на принудительное закрытие школ в провинции Газни, причем на сегодняшний день ситуация все еще не нормализовалась.

Автор статьи обращает внимание на то, что в контексте данной ситуации восставшими являются местные жители, а не талибы. Когда правительство вмешивается и поддерживает этих повстанцев, они ставят под угрозу неофициальное соглашение с движением «Талибан», которое обеспечивает если не полное прекращение огня, то его ограничение. Делается вывод о том, что дальнейшая судьба восставших в Андаре жителей будет зависеть о того, какую реакцию это вызовет в Кабуле и у командования НАТО.

*4 страницы. На английском языке*

Ссылка: <https://www.afghanistan-analysts.net/index.asp?id=2844>

## **Афганистан: Квартальный статистический отчёт (за 2-й квартал 2012 года)**

Дата публикации: июль 2012 года

Источник: Управление безопасности НПО Афганистана

В документе представлен квартальный статистический отчет за период с 1 января по 30 июня 2012 года, касающийся ситуации в различных провинциях Афганистана. Показатели анализируются по следующим критериям: сравнительная характеристика развития конфликта с 2006 по 2012 годы; количество смертей среди гражданского населения; активность вооруженной оппозиции, изменение ситуации с атаками «смертников»; деятельность международных вооруженных сил; деятельность национальных вооруженных сил Афганистана; изменение уровня преступности с 2006 по 2012 годы; инциденты, связанные с деятельностью НПО.

Все вышеуказанные критерии представлены в виде таблиц либо диаграмм и анализируются с разных сторон: по типу участников, по регионам, по уровню эскалации конфликта и др.

*18 страниц. На английском языке*

Ссылка: [http://www.ecoi.net/file\\_upload/1226\\_1342693276\\_anso-q2-2012.pdf](http://www.ecoi.net/file_upload/1226_1342693276_anso-q2-2012.pdf)

## **Права женщин в Афганистане на краю пропасти: почему международное сообщество должно действовать, чтобы прекратить насилие над афганскими женщинами**

Дата публикации: июль 2012 года

Источник: ЭкшнЭйд Великобритания

В документе указывается, что права женщин в Афганистане нарушаются в огромных масштабах, а насилие в отношении афганских женщин достигло уровня пандемии.

Данный документ содержит истории реальных афганских женщин, подвергнувшихся насилию. Организация также предлагает образец Национального плана действий для решения проблемы насилия над афганскими женщинами. Кроме того, ЭкшнЭйд на конференции в Токио о проблемах прав афганских женщин 8 июля выдвинула предложение о выделении 90 млн долларов США (сроком на 5 лет) для искоренения проблемы насилия над женщинами.

*8 страниц. На английском языке*

Ссылка: [http://reliefweb.int/sites/reliefweb.int/files/resources/afghan\\_leaflet.pdf](http://reliefweb.int/sites/reliefweb.int/files/resources/afghan_leaflet.pdf)

## **Краткий обзор. Опийный мак и безопасность в Афганистане**

Дата публикации: июль 2012 года

Источник: Военно-гражданский объединенный центр. Афганистан в переходный период

Выращивание опийного мака и его нелегальный вывоз считаются одними из главных препятствий для Афганистана на пути установления долгосрочной безопасности, устойчивой экономики и эффективного руководства. Безопасность в Афганистане воспринимается как неотъемлемое условие достижения успеха в развитии страны. В обзоре сообщается о том, что коррупция на всех уровнях в правительстве способствует торговле наркотиками, делая все усилия по борьбе с ней неэффективными. Таким образом, сегодня в государстве необходимо бороться с терроризмом, антиправительственными группировками и, к тому же, с деятельностью, связанной с наркотическими средствами.

В одном из своих докладов комитет Конгресса США утверждает, что «основные источники доходов движения «Талибан» составляют контроль над торговлей опиумом, его возделывание и перевозка».

В обзоре рассматриваются задействованные в антинаркотической деятельности силы и институты, применяемые стратегии и подходы, а также оценивается взаимосвязь между торговлей наркотиками и безопасностью в государстве. Делается заключение, в котором предсказывается увеличение выращиваемого опийного мака после вывода международного контингента из Афганистана. Хорошее управление и эффективные программы решения данных проблем необходимы, по словам президента Карзая, для решения всех существующих в стране трудностей.

*15 страниц. На английском языке*

Ссылка: [http://reliefweb.int/sites/reliefweb.int/files/resources/CFC\\_Afghanistan\\_Opium-Poppies-and-Security\\_July2012.pdf](http://reliefweb.int/sites/reliefweb.int/files/resources/CFC_Afghanistan_Opium-Poppies-and-Security_July2012.pdf)

### **Мировой справочник меньшинств и коренных народов – Афганистан: обзор**

Дата публикации: июль 2012 года

Источник: Международная организация по защите прав меньшинств

Документ представляет собой обзор истории Афганистана, становления государства после вывода советских войск и правления исламистов, существующие сегодня трудности.

В современном Афганистане многие проблемы вызваны обратным притоком беженцев, пережидавших войны. Только в 2002 году вернулось около 2 000 000 беженцев и 700 000 внутренне перемещенных лиц.

Конфликты сильно повлияли на положение женщин и детей. Девять из десяти женщин безграмотны, в среднем содержат семерых детей, их продолжительность жизни (42 года) намного меньше чем у мужчин. После принятия Конституции 2004 года женщины показали намерение отстаивать свои права, однако насилие против женщин остается проблемным вопросом.

Нищета и безработица, наряду с анархией в отдельных провинциях порождают высокий уровень опасности, отмечен ряд этнических конфликтов. Действенных путей примирения с движением «Талибан» не найдено, что вызывает опасения, ввиду громких терактов в конце 2011 года, в ходе которых были убиты видные политические деятели.

*15 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4954ce5ec.html>

### **Улучшая избирательную систему Афганистана: аргументация и возможности реформирования**

Дата публикации: июль 2012 года

Источник: Комиссия по исследованию и оценке Афганистана

Документ направлен на то, чтобы доказать неэффективность применяемого в Афганистане метода формирования Парламента, который препятствует действенному представительству в законодательном органе. В Афганистане при формировании нижней палаты Парламента действует избирательная система единого непередаваемого голоса, которая используется в 34 округах на уровне провинций; для женщин действует отдельная квота. Документ представляет собой анализ избирательной системы, ее недостатки в современных реалиях и пути реформирования.

Обзор состоит из четырех частей: введения, обзора недостатков системы, опыта использования системы, путей реформирования.

По мнению Комиссии, действующая система является недостаточно эффективной ввиду того, что в некоторых округах кандидаты получают примерно равные пропорции голосов, разница между ними невелика, в последствии победители не получают широкой

поддержки. Наблюдается лишь большая фрагментация и увеличение числа кандидатов. Также по причине существования отдельных квот для кандидатов женского пола, им зачастую требуется намного меньше голосов, чем мужчинам. Отдельным пунктом рассматривается эффективность голосов. В связи с неграмотностью населения количество испорченных бюллетеней сравнительно высокое.

Основной возможностью реформирования Комиссия видит применение смешанной системы, согласно которой часть мест будет избираться по старой схеме, часть предоставляться пропорционально партийным спискам, а оставшиеся места будут закреплены за женщинами и народом Кучи.

*24 страницы. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/5003f05a2.html>

### **Афганистан: гражданское население под прицелом (убитые и раненые) в инцидентах с 1 января по 15 июня 2012 года**

Дата публикации: 22.06.2012

Источник: Управление информацией и программы по разминированию (iMMAP)

Документ представляет собой карту, где разными цветами обозначены районы с высоким, средним и низким количеством произошедших за указанный период инцидентов. Информация о количестве жертв, полученная из отчетов Департамента ООН по вопросам охраны и безопасности, Посольства Великобритании и открытых источников, не является официальной, но включает в себя все пострадавшее в несчастных случаях гражданское население. Карта может быть полезна для оценки опасности нахождения в каком-либо районе Афганистана.

*1 страница. На английском языке*

Ссылка: [http://www.ecoi.net/file\\_upload/1226\\_1342437308\\_map-2486.pdf](http://www.ecoi.net/file_upload/1226_1342437308_map-2486.pdf)

## **ГРУЗИЯ**

### **Свобода в мире 2012 – Грузия**

Дата публикации: 04.07.2012

Источник: Фридом Хаус

Отчет содержит общую информацию о становлении государства и рассматривает существующие проблемы грузинского общества.

Согласно отчету, Грузия не является выборной демократией. На президентских выборах 2008 года наблюдатели ОБСЕ отмечали злоупотребление государственными ресурсами, запугивание госслужащих и оппозиционных активистов, неточное составление списков избирателей.

Значительного успеха добилось государство в борьбе с коррупцией на низшем и среднем уровне, однако она остается насущной проблемой в высших кругах.

Женщины подвергаются изнасилованиям и домашнему насилию, о чем зачастую не сообщается в правоохранительные органы. Считается, что преступления латентны, правоохранительные органы не применяют мер пресечения к подозреваемым, наказания за их нарушения сравнительно мягки. Также Грузия является источником ресурсов для торговли людьми, хотя правительство прилагает усилия по борьбе с ней.

*7 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4ff542db38.html>

## **ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА КОНГО**

**Черное золото в Конго: угроза стабильности или возможность развития?**

Дата публикации: 11.07.2012

Источник: Международная группа по предотвращению кризисов, отчет по Африке №188

Несмотря на то, что нефть приносит основной доход в казну Демократической Республики Конго (ДРК), ее использование было заменено добычей минеральных ресурсов и, более того, проигнорировано сменявшими друг друга правительствами. Тем не менее, в последние годы активное изучение континента вызывает повышенный интерес у международных нефтяных компаний.

Обратной стороной того, что нефть может предоставить стране большие возможности для развития, является реальная угроза стабильности страны, вызванная повышенным интересом к ДРК. Исследования уже начались, однако поиск нефти может возобновить существовавшие ранее разногласия между местными общинами и привести к напряженным отношениям со странами, граничащими с ДРК. Так, например, если подтверждатся месторождения нефти на востоке страны, это приведет к усугублению глубоко укоренившегося конфликта в провинции Киву. Начавшаяся в 2012 году эскалация борьбы, в том числе новое восстание на севере Киву, а также территориальная экспансия со стороны вооруженных групп, серьезно подорвали стабильность в восточном регионе, представляющем особый интерес для нефтедобывающей промышленности

*42 страницы. На английском и французском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4ffe72ea2.html>

## **ЕГИПЕТ**

**Египет: нет удостоверяющих документов – нет государственных услуг**

Дата публикации: 18.07.2012

Источник: Объединенная информационная региональная сеть

Большинство бедуинов с Синайского полуострова Египта никогда не задумывались о том, чтобы зарегистрировать свой брак. Церемония передачи пальмового листа от отца невесты к жениху считалась достаточной для закрепления союза, свидетелями которого выступали члены семей и старейшины племени.

Однако отсутствие свидетельства о браке или удостоверения личности влечет за собой массу проблем. Так, например, отсутствует доступ к государственным услугам. Не имея подобных документов, люди не получают продовольственную карту, которая дает возможность пользоваться скидками на основные продукты питания. Более того, отсутствие свидетельства о рождении у детей делает невозможным получение бесплатных прививок.

Местные власти осведомлены о данной проблеме и даже пытаются предпринимать определенные меры на местном уровне: государственные службы отправляются в места проживания бедуинов, чтобы помочь им с регистрацией. Но будет ли действительно урегулирована данная проблема, остается под вопросом.

*2 страницы. На английском языке.*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/500fc67f2.html>

**Египет: конец безнаказанного насилия на религиозной почве периода правления Мубарака.**

Дата публикации: 16.07.2012

Источник: Хьюман Райтс Уотч

Хьюман Райтс Уотч в рассматриваемом документе поднимает вопрос насилия на религиозной почве в Египте. Сообщается, что после изгнания Мубарака в феврале 2011 года в стране имели место 12 случаев насилия на религиозной почве, повлекших разрушение домов и магазинов, а также смерть не менее 25 человек. Только два случая были расследованы; они были впоследствии переданы в чрезвычайные суды государственной безопасности, где не соблюдаются основные процессуальные гарантии справедливого судебного разбирательства.

В публикации приводятся многочисленные примеры, когда случаи насилия на религиозной почве не были расследованы, либо когда они были отправлены в чрезвычайные суды. Организация указывает на случаи использования примирительных процедур, приводящих к безнаказанности злоумышленников и нарушению прав христиан. Хьюман Райтс Уотч призывает правительство Египта гарантировать недискриминацию в делах, связанных со столкновением интересов мусульман и христиан, а также обеспечить безопасность в отношениях между ними.

*1 страница. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/500557542.html>

**Движение «Братья-христиане» было создано в Египте по модели «Братьев-мусульман»**

Дата публикации: 16.07. 2012

Источник: Джеймстаун Фаундэйшн

Документ сообщает о создании 5 июля 2012 года движения «Братья-христиане», которое, со слов его основателей, является «религиозным», но одновременно «либеральным и светским» с возможными притязаниями на политическую власть. Движение планирует зарегистрироваться с тем, чтобы получить официальный статус в отличие от «Братьев-мусульман».

Документ содержит информацию об истории создания движения, идея которого была предложена в 2005 году коптским юристом Мамдухом Накхла. Указывается, что движение «Братья-христиане» институционально планирует перенять модель мусульманского движения. Лидеры нового движения также не исключают возможность альянса с «Братьями-мусульманами». Реакции последних на создание нового движения еще не было, однако Накхла уверен, что она не будет негативной.

*1 страница. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/5006b8fa2.html>

**Миграция, перемещение и Арабская весна: перспективы следующего года**

Дата публикации: 02.07.2012

Источник: Проект Бруклинс-Берн по внутренним перемещениям

Обзор рассматривает три основных вопроса, которые, вероятнее всего, будут определять политическую повестку дня по миграции и переселению на Среднем Востоке и Северной Африке (MENA) в будущем году.

Наиболее острой проблемой является продолжающееся движение населения в регионе. Сирия занимает верхние строчки в данном рейтинге. Центр мониторинга внутренних перемещений сообщает о зафиксированных 589 000 внутренне перемещенных лиц. В то

время как УВКБ ООН свидетельствует о 88 000 сирийских беженцах в Ливане, Иордании, Турции и Ираке.

Также внимание уделяется иностранцам, которые лишились правовой защиты в результате насилия в Ливии и вынужденного перемещения. Несмотря на эффективную эвакуацию трудовых мигрантов, в стране все еще остаются рабочие, чьи права могут быть нарушены. Планируется разработать законодательство, предоставляющее трудовым мигрантам большую защищенность и страхование.

В третьей части документа рассматриваются региональные рамки защиты мигрантов и переселенцев, вклад отдельных государств. В конце доклада подводится неоднозначный итог. С одной стороны, беспокойство вызывают гражданская война в Сирии и беспорядки в Йемене, с другой – наблюдается относительная стабилизация обстановки в Египте, Ливии и Тунисе, опыт которых должен помочь в разрешении данной непростой ситуации.

*7 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4ff542b52.html>

## ИРАК

**Дежавю, все сначала? Эскалация политического кризиса в Ираке**

Дата публикации: 30.07.2012

Источник: Международная группа по предотвращению кризисов, отчет по Ближнему Востоку №126

На первый взгляд нынешний иракский политический кризис выглядит как очередное предсказуемое препятствие на пути от диктатуры к демократии. Каждые два года политический класс испытывает длительный застой, который все же преодолевается, однако в нынешнем году данный процесс затянулся, что может привести к разрушению существующей политической структуры. Чтобы избежать такого исхода, необходимо идти на компромиссы: премьер-министр должен осуществить разделение власти и уйти в отставку в конце срока его полномочий; в свою очередь, его соперники должны перестать пытаться свергнуть его и вместо этого использовать свои силы в Парламенте, чтобы создать прочные государственные институты, такие как независимая избирательная комиссия, а также обеспечить свободные и справедливые выборы через два года.

Очередной политический кризис, который преследует Ирак, является на данный момент логическим проявлением существующих в политической системе изъянов.

Также в документе приводятся рекомендации по наилучшему выходу из создавшейся ситуации для различных политических сил: публично объявить о разделении власти, созвать национальную конференцию для обсуждения основных разногласий, работать в соответствии с провозглашенной дорожной картой, нацеленной на реализацию подписанных всеми сторонами конфликта соглашения о разделении власти, вплоть до следующих парламентских выборов.

*30 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/501787fb2.html>

**Эксперт ООН призывает прекратить казни и обстановку секретности в Ираке**

Дата публикации: 27.07.2012

Источник: Центр новостей ООН

Независимый эксперт по правам человека ООН выразил тревогу по поводу сообщений о том, что иракские власти оставили без изменения смертные приговоры в отношении 196 заключенных, и призвал Правительство перестать скрывать проведение казней.

Эксперт напомнил, что смертная казнь может применяться только в тех странах, которые до сих пор используют данный вид наказания, строго соблюдая материально-правовые и процессуальные требования.

Также эксперт поддержал призыв ввести мораторий на смертную казнь, сделанный в январе 2012 года Верховным комиссаром ООН по правам человека Нави Пиллэй.

Указывая на обязательства государства по обеспечению прозрачности и ведению должного судебного процесса, г-н Хейнс призвал правительство раскрыть информацию о количестве казней, личностях заключенных, ожидающих смертную казнь, обвинения и судебные разбирательства против них, а также результаты пересмотра их дел.

*1 страница. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/50178eaf2.html>

### **Закон об информационных преступлениях в Ираке: плохо прописанные положения и драконовские меры наказания нарушают систему должного отправления правосудия и свободу слова**

Дата публикации: 12.07.2012

Источник: Хьюман Райтс Уотч, документ ISBN: 1-56432-904-6

Правительство Ирака находится на стадии принятия так называемого Закона об информационных преступлениях, призванного урегулировать использование информационных сетей, компьютеров и других электронных устройств и систем. Предложенный закон уже миновал первое чтение 27 июля 2011 года. Второе чтение запланировано на начало июля 2012 года. Данный законопроект противоречит международным стандартам отправления правосудия, ограничивает свободу слова и свободу ассоциаций. В документе утверждается, что принятие Закона об информационных преступлениях станет первым шагом на пути подавления мирного сопротивления режиму, осуществляемого посредством обмена информацией и других действий в сетях.

*21 страница. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4fffe16b2.html>

### **Взрывом бомб убито 33 человека и 100 ранены на территории Ирака**

Дата публикации: 03.07.2012

Источник: Радио Свободная Европа / Радио Свобода

В результате серии взрывов было убито не менее 33 человек и ранено около 100.

По сообщениям властей, 3 июля 2012 года в результате взрыва бомбы в автомобиле, который произошел на оживленном рынке в городе Дивания на юге Ирака погибло не менее 25 человек и около 50 получили ранения. Полиция объявила частичный комендантский час и закрыла все въезды в Диванию.

Ранее в результате взрыва двух бомб возле города Кербела, «предназначавшихся» паломникам-шиитам, погибло пять человек и около 30 было ранены.

Ответственность за недавние взрывы, направленные против шиитов, отчасти взяло на себя иракское суннитское крыло Аль-Каиды.

*1 страница. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/5000251e2.html>

## **ИРАН**

### **Иран: отношение к антиправительственным политическим активистам**

Дата публикации: 28.07.2012

Источник: Ирландия: Центр документирования права беженцев, документ Q15553

В документе отмечается, что число демонстраций с участием оппозиционных групп, студентов и других увеличилось в течение первых нескольких месяцев этого года, что отчасти связывается с событиями Арабской весны. Правительство жестко реагирует на протесты и критику, применяя аресты, пытки и преследования. В докладе также говорится, что подавление и запугивание оппозиции усиливается к концу года.

Статистика по лицам, задержанным за политические взгляды, недоступна, однако правозащитники говорят о сотнях задержанных. По данным Международной кампании за права человека в Иране, 500 человек были задержаны при осуществлении мирной деятельности, еще 500 были приговорены к длительным срокам тюремного заключения в результате несправедливого судебного разбирательства.

Власти продолжают удерживать лидеров оппозиции Мир Хосейна Мусави, Захру Рахнавард, а также Карруби под домашним арестом более года после того, как они участвовали в организации демонстраций в поддержку широкомасштабных протестов из-за спорных президентских выборов в июне 2009 года. Десятки других деятелей оппозиции находятся в тюрьмах, несправедливо осужденные за такие преступления, как «действия против национальной безопасности» и «пропаганда против существующего режима».

*1 страница. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/5012b17f2.html>

### **Иран: Информация о том, является ли переход из ислама в христианство преступлением. Отношение к новообращенным/отступникам, как со стороны общества, так и со стороны властей**

Дата публикации: 28.07.2012

Источник: Ирландия: Центр документирования права беженцев, документ Q15553

В документе сообщается, что закон не предусматривает смертной казни за отступничество, однако суды вводят такое наказание на основании толкования религиозных норм (фетвы). Уголовный кодекс Ирана находится уже много лет в стадии пересмотра. В проект предложения было включено положение, которое явно запрещало отказ от ислама. Данное предложение было одобрено Парламентом в 2008 году. Тем не менее, оно не было утверждено Советом стражей, что было необходимо для вступления нового уголовного кодекса в силу. Проект был возвращен в Парламент на доработку, которая продолжается до настоящего времени.

В докладе также отмечается, что доказательством факта отступничества от веры являются четыре признания в четырех случаях перед мусульманским судьей. Обвиняемый должен быть взрослым в религиозном смысле, что составляет 15 лет для мальчиков и 9 лет для девочек, быть в здравом уме и давать показания без принуждения или давления. Суд должен иметь конкретные доказательства перехода из ислама для того, чтобы приговорить обвиняемого. В том случае, если обвиняемый в отступничестве свидетельствует, что он мусульманин перед судом, маловероятно, что процесс против него продлится.

В докладе, опубликованном в декабре 2011 года Международной федерацией за права человека, сказано, что любой мусульманин, который отвергает веру, может быть приговорен к смертной казни. Любой человек, который родился в мусульманской семье, автоматически считается мусульманином, и если он хочет следовать другой вере или не

исповедовать никакой религии, то он является отступником. В результате преследованию подвергаются бахаи, суфии, христиане (особенно перешедшие из ислама), а также мусульмане-сунниты, отделившиеся от групп шиитов, и атеисты.

Бывшие мусульмане, которые перешли из ислама в христианство, часто подвергаются преследованиям, жестокому обращению, наказываются за свою веру и обвиняются в отступничестве. Сообщается также, что некоторые перешедшие в христианство были подвергнуты внесудебным убийствам.

*5 странц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/5012b1ef2.html>

### **Нарушения свободы печати, изложенные в режиме реального времени (с 1 января 2012 года)**

Дата публикации: 24.07.2012

Источник: Репортеры без границ

В документе сообщается, что начиная с 21 марта 2012 года блоггеры, которые поддерживают Президента Ирана Махмуда Ахмадинежада, преследуются прокуратурой Тегерана за критику в адрес нынешнего Высшего руководителя государства Аятоллы Али Хаменеи. Волна арестов и осуждений журналистов в Иране не уменьшается.

Также документ свидетельствует о том, что пользователи сетей, которые выступают против существующего политического режима, подвергаются арестам и заключению.

По имеющейся информации, родственники заключенных в большинстве случаях не знают о причинах задержания, а также о местах нахождения арестованных.

*7 странц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/5012a7252.html>

### **Свобода в мире 2012 – Иран**

Дата публикации: 12.07.2012

Источник: Фридом Хаус

Нарушения прав человека в отношении политических и общественных активистов, правозащитников, этнических и религиозных меньшинств, журналистов, студентов и женщин продолжали фиксироваться на протяжении всего 2011 года. Свобода самовыражения и собраний остается ограниченной. Продолжает расти количество казней заключенных, включая несовершеннолетних. Власти поместили двух наиболее известных лидеров оппозиции (Мира Хуссейна Мусави и Махди Карруби) под домашний арест и отказали недавно назначенному специальному докладчику ООН в области прав человека в посещении страны.

*8 странц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/5003e17927.html>

## **КАЗАХСТАН**

### **Свобода в мире 2012 – Казахстан**

Дата публикации: 12.07.2012

Источник: Фридом Хаус

В документе рассматривается ситуация в Казахстане, где 71-летний президент Назарбаев, получив 96% голосов на выборах в апреле 2011 года выиграл новый 5-летний срок полномочий на посту президента страны. Много потенциальных кандидатов на пост президента были дисквалифицированы или бойкотировали выборы, из-за чего в итоге

остались лишь три символических оппонента. После того, как страна пережила ряд нетипичных нападений, наказание за которые понесли экстремистские религиозные группы, в октябре 2011 года Правительство страны добилось принятия нового закона, призванного усилить государственный контроль над религиозными группами и ограничить свободу их выражения. Президент распустил Парламент в ноябре 2011 года и назначил досрочные выборы в законодательные органы на январь 2012-го. В декабре 2011 года в результате обстрела бастующих нефтяников полицией в западном городе Жанаозен и в ходе последующих волнений погибло не менее 16 человек, а по всей стране было установлено чрезвычайное положение.

*5 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/5003e17816.html>

### **Исламский радикализм в Казахстане: миф или реальность?**

Дата публикации: 02.07.2012

Источник: Джеймстаун Фаундэйшн

В докладе сообщается, что по сравнению с другими Центрально-Азиатскими республиками, проблема радикального исламизма в Казахстане не так остра. Это объясняется тем, что 25% казахов исповедуют христианство, а этнические группы узбеков (2,94%) и уйголов (1,53%) не так значительны. Тем не менее, большая часть узбеков проживает на юге страны в Чимкентской области. Многие из них бежали от режима Каримова; среди них есть и радикальные исламисты. Этим объясняется наибольшая концентрация в данном районе членов подпольного движения Хизб ут-Тахрир.

Проблемы уйголов весьма схожи. Большинство из них проживает с Уйгурском и Панфиловском районах Алматинской области. Ввиду близкой границы с Китаем здесь нашли убежище уйгурские сепаратисты. Время от времени полиция обнаруживает подпольные ячейки исламистов.

Вместе с этим, заметна активизация казахских радикалов, чья религиозность повышается быстрыми темпами. Именно новообращенные мусульмане подготовили теракт в 2011 году. Такие тенденции вызывают опасение за стабильность в регионе.

*4 страницы. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4ff2e79c9.html>

## **КОТ-Д'ИВУАР**

### **Кот-д'Ивуар: трудный путь к примирению**

Дата публикации: 20.07.2012

Источник: Объединенная информационная региональная сеть

Незаконные задержания, похищения людей и применение пыток вооруженными группами и правительственными силами, которые стали продолжением кровопролитных волнений в постыборный период 2010-11 годов, замедляют национальное примирение и вызывают страх и недоверие у многих жителей страны.

Независимый эксперт ООН по вопросу о положении в области прав человека в Кот-д'Ивуаре отметил в своем отчете за январь 2012 года, что многие нарушения были спровоцированы «не только государственным соучастием, сколько его неспособностью их предотвратить, особенно из-за сложностей в реформировании системы безопасности и установлении власти правительства на всей территории страны».

*2 страницы. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/501004a42.html>

## **Кот-д'Ивуар: «У меня нет пути назад»**

Дата публикации: 19.07.2012

Источник: Объединенная информационная региональная сеть

В документе рассказывается о положении беженцев из Кот-д'Ивуар, которые принадлежат к этнической группе Гере, и были вынуждены покинуть свои дома из-за опасений геноцида по отношению к ним, когда территорию начали контролировать силы пришедшего к власти президента А. Куаттары.

По словам одного из беженцев, «они до сих пор ждут, пока Куаттара сознается во всех совершенных им преступлениях, только тогда они смогут думать о возвращении». Тысячи беженцев уже вернулись в Кот- д'Ивуар, однако многие остаются в принявших их лагерях и общинах около города Зведру в Либерии, так как они все также мучаются от горьких воспоминаний, таких как казни их близких, изнасилования женщин и побои.

*3 страницы. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/500fcb2e2.html>

## **КЫРГЫЗСТАН**

### **Свобода в мире 2012 – Кыргызстан**

Дата публикации: 04.07.2012

Источник: Фридом Хаус

В документе отмечены позитивные перемены в кыргызском обществе. Президентские выборы завершились первой в Центральной Азии добровольной передачей власти, когда временный президент Роза Отунбаева сняла с себя полномочия, как это и было запланировано. Тем не менее, несмотря на большую открытость и политическую борьбу, в государстве по-прежнему наблюдаются нарушения в отношении национальных меньшинств, должного ведения судебного процесса, предотвращения пыток и ответственности за их применение, судебной независимости.

В государстве распространена коррупция. Обращается внимание на факт обнаружения записей переговоров членов временного правительства в мае 2011 года, в ходе которых обсуждаются закулисные сделки. Однако расследования по данному факту проведено не было. Кыргызстан занимает 164 место из 183 стран в рейтинге Трансперенси Интернешнл.

Согласно представленному отчету, судебная власть не является независимой и подчинена исполнительной, среди судей распространена коррупция из-за их низкой заработной платы. Специальный докладчик ООН после визита в Кыргызстан в 2011 году назвал применение пыток «широко распространенным явлением», также он выразил обеспокоенность недостаточно эффективным расследованием и осуждением нарушителей.

Следование культурным традициям и бездействие властей приводят к тому, что жертвы домашнего насилия и изнасилований не обращаются в правоохранительные органы. Серьезной проблемой является торговля женщинами и девочками для их принудительного занятия проституцией, в которую по некоторым сообщениям вовлечены власти. Похищение невест, несмотря на его противоправный характер, также остается безнаказанным.

*7 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4ff542d928.html>

## **ЛИВИЯ**

### **Ливия: то, что сообщают аналитики после выборов**

Дата публикации: 17.07.2012

Источник: Репортеры без границ

В статье приводится анализ прошедших выборов в переходный Генеральный национальный конгресс Ливии. Сообщается, что из 200 мест только 80 были заняты представителями политических партий, остальные 120 принадлежат беспартийным. Умеренный «Альянс национальных сил», возглавляемый Махмудом Джибрилом, получил 39 мест, а Партия справедливости и строительства от движения «Братья-мусульмане» получила 17 мест. Указывается, что решающим для лидирующих партий станет поддержка со стороны беспартийных членов.

В статье приводятся комментарии различных экспертов по поводу результатов парламентских выборов, а также их предсказания относительно дальнейшего функционирования Парламента. Поднимается вопрос способа разработки новой Конституции: посредством специального комитета, как это было решено переходным правительством на прошлой неделе, либо новый Парламент вернет себе право разработки конституции при поддержке двух третей членов его состава. В статье, в том числе, обсуждаются вопросы национальных меньшинств и децентрализации, а также нарушения прав человека (произвольные задержания, пытки и др.), с которыми предстоит работать новому Парламенту.

*1 страница. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/500fc5092.html>

### **Ливия: вооруженные группы все еще удерживают тысячи лиц, несмотря на истечение крайних сроков для их освобождения**

Дата публикации: 14.07.2012

Источник: Хьюман Райтс Уотч

Документ сообщает об около 5000 произвольно задержанных вооруженными группами лиц, которые не перешли под контроль переходного правительства, несмотря на истечение установленных для этого крайних сроков. В то же время 3000 задержанных уже были переданы властям. В отношении тех, кого все еще удерживают вооруженные группы, в особенности лиц, подозреваемых в оказании помощи Каддафи, Хьюман Райтс Уотч выявляет случаи нарушений прав человека: жестокого обращения, пыток, иногда приводящих к смерти, произвольного задержания, нарушения права на справедливое судебное разбирательство.

*1 страница. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/500559202.html>

### **Ливия: верховенство права или господство вооруженных группировок**

Дата публикации: 12.07.2012

Источник: Международная Амнистия, документ MDE 19/012/2012

Документ представляет собой доклад Международной Амнистии, который стал результатом визита в Ливию в мае и июне 2012 года. В нем содержится информация, касающейся злоупотреблений со стороны представителей власти: произвольных задержаниях, содержании лиц в полуофициальных местах лишения свободы, пытках и жестоком обращении, в том числе в отношении задержанных женщин.

Международная Амнистия собрала информацию о не менее 20 лицах, умерших в местах лишения свободы, находящихся под контролем вооруженных формирований. Семьи задержанных не всегда получают информацию о судьбе своих родственников. В документе сообщается о грубых нарушениях процессуальных гарантов справедливого судебного разбирательства: избиение задержанных с целью добиться признания, проведение расследования самозваными «судебными», «следственными» комитетами и отдельными лицами, нарушение права на помочь адвоката, отсутствие судебного разбирательства по делу и др.

Международная Амнистия в отчете напоминает об обязательствах Ливии в рамках международных договоров, участником которых она является. Перечисляются категории иностранных граждан, особо подверженных риску в Ливии. В частности, риску произвольного задержания, пыток, эксплуатации, жестокого обращения в связи с подозрениями в наемничестве на стороне армии Каддафи подвергаются выходцы из стран к югу от Сахары, Египта. Сообщается также о нарушении прав нерегулярных мигрантов, беженцев и лиц, ищущих убежище, в том числе по причине неизбирательной политики к данным категориям лиц. Документ также приводит примеры и свидетельства неизбирательных атак на гражданское население, уничтожения имущества гражданских лиц. Доклад заканчивается рекомендациями Международной Амнистии ливийскому правительству.

*72 страницы. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4ffe8aa72.html>

**Ливия: На фоне выборов, происходящие военные действия все также приводят к перемещению тысяч людей**

Дата публикации: 11.07.2012

Источник: Центр мониторинга внутренних перемещений

В то время как официальные результаты первых национальных выборов, происходивших 7 июля 2012 года, еще не объявлены, их проведение представляет собой позитивный шаг по переходу к демократии. Тем не менее, за несколько дней до выборов, в результате насилия в общинах, где напряженность по-прежнему сохраняется, несколько тысяч человек вынуждены были покинуть места своего жительства.

В южном городе Куфра, например, 50 семей вынуждены были уехать в результате боевых действий между противоборствующими группами. Также остаются серьезные опасения относительно внутренне перемещенных лиц, которые не могут вернуться из-за текущих военных действий в районе мест их происхождения.

Констатируется, что внутреннее перемещение по-прежнему вызывает серьезную обеспокоенность в Ливии. По данным УВКБ ООН, за последние три месяца число лиц, перемещенных внутри страны, составило около 74 000. В то время, когда страна прилагает усилия к установлению демократического правительства, подходящим для внутренне перемещенных лиц и других жертв насилия решением станет не просто устранение причин напряжения, но и наказание за совершенные нарушения.

*1 страница. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/5003bea32.html>

## **Худшая из худших 2012 – Ливия**

Дата публикации: 04.07.2012

Источник: Фридом Хаус

В данном документе Фридом Хаус проводит анализ соблюдения политических и гражданских свобод в 2011 и 2012 годах после падения режима Каддафи. Организация повысила оценку гражданских свобод до 6 (7 в 2011), что связано с развитием академических свобод, свободы СМИ, собраний и обсуждений, в то время как состояние политических свобод осталось на прежнем уровне – 7.

Сформированный оппозицией Переходный национальный совет не является выборным органом власти и состоит из 50 членов. Совет номинально обладает всеми полномочиями правительства.

В 2012 году отмечается более активная деятельность СМИ. Переходный национальный совет зарегистрировал около 130 печатных изданий, представляющих различные взгляды, также были открыты несколько радио- и телестанций. Ливийцы активно используют Интернет и социальные сети для распространения информации. Мусульмане, придерживающиеся разных политических и религиозных взглядов, получили возможность организовывать собрания и обсуждать свои взгляды, что в некоторых случаях приводит к устным перепалкам и вооруженным столкновениям.

Организация указывает на то, что академическая независимость в Ливии до сих пор не закреплена в законе, система образования и судопроизводство не восстановлены. Свобода собраний, несмотря на значительное развитие после событий 2011 года, все же ограничена из-за присутствия на демонстрациях вооруженных сил милиции и распространения огнестрельного оружия в государстве.

*2 страницы. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4ff420f9c.html>

## **ПАКИСТАН**

### **Пакистан: Тяжелое испытание для жертв, пострадавших от взрыва бомб, и их семей**

Дата публикации: 30.07.2012

Источник: Объединенная информационная региональная сеть

В документе сообщается, что почти 600 человек погибло и более 1400 человек получили травмы разной степени тяжести от взрыва бомб в Пакистане в первой половине 2012 года. На данный момент разрабатывается новая схема, чтобы помочь тем, кто непосредственно пострадал от таких взрывов.

По словам одного из пакистанских аналитиков, тысячи людей, которые с начала конфликта оказались жертвами террористических актов, нуждаются в помощи. Большинство людей в результате взрывов лишились средств к существованию, многие получили увечья и вынуждены просить милостыню на улицах. С ноября 2011 года Правительство начало оказывать помощь жертвам «террористических» актов.

*2 страницы. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/5017869e2.html>

**Пакистан: Как гомосексуальность определяется по закону? Как она наказывается в случае незаконности? Какому обращению подвержены гомосексуалисты со стороны государства и общества?**

Дата публикации: 04.07.2012

Источник: Ирландия: Центр документирования права беженцев

Документ представляет собой обзор состояния прав и свобод гомосексуалистов в Пакистане. В обзоре приводятся нормы Уголовного кодекса Пакистана, а также судебная практика.

Указывается на то, что правительство редко занимается расследованием случаев гомосексуализма. Несмотря на это, в 2011 году 10 случаев однополой сексуальной связи были преследованы по закону в городе Мултан, в двух из них наказанием стало лишение свободы сроком на 10 лет.

В Пакистане гомосексуальность является табу и приравнивается к греху. Гомосексуальность незаконна, «акты содомии» наказываются вплоть до лишения свободы. Закон представляет собой комбинацию колониальных и исламистских взглядов. В связи с этим, закон содержит такие санкции как пожизненное заключение, 100 ударов хлыстом и избиение камнями до смерти.

*5 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/50068c9e2.html>

## СИРИЯ

**Пан Ги Мун призывает прекратить борьбу в Сирии, так как число пострадавших уже достигло двух миллионов**

Дата публикации: 30.07.2012

Источник: Центр новостей ООН

В документе сообщается, что более 2 млн человек пострадали от продолжающегося конфликта в Сирии. Генеральный секретарь ООН Пан Ги Мун возобновил свой призыв ко всем сторонам конфликта для того, чтобы положить конец вооруженному насилию и предотвратить дальнейшее кровопролитие.

Было отмечено, что Кофи Аннан работает на мирное урегулирование конфликта, но он нуждается в конкретной поддержке для достижения успеха. Пан Ги Мун обратил внимание на то, что сирийское правительство усиливает «жестокое подавление», нападая на густонаселенные районы, используя истребители и вертолеты. Он также добавил, что вооруженные оппозиционные группы активизировали свои атаки.

Каждый день погибают много сирийцев, многие получают ранения, подвергаются пыткам и вынуждены покинуть свои дома и страну. Миссия ООН по надзору в Сирии остается одним из ключевых инструментов, наряду с шестью пунктами, представленными Аннаном, где он призывает прекратить насилие, обеспечить доступ для гуманитарных организаций для оказания помощи нуждающимся, освободить заключенных, начать политический диалог и пустить в страну представителей международных СМИ.

*1 страница. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/50178fca2.html>

## **Сирия: Тревожные сообщения о массовых казнях со стороны правительства и оппозиционных сил**

Дата публикации: 25.07.2012

Источник: Международная Амнистия

Сообщения о том, что правительственными силами и вооруженными оппозиционными группами были умышленно захвачены и убиты их противники в Сирии, усилили необходимость для всех сторон конфликта взять на себя обязательства по соблюдению международного гуманитарного права.

В документе сообщается, что тела 19 безоружных мужчин и одного ребенка были найдены в окрестностях Дамаска Аль-Меззе. Они были убиты правительственными войсками по подозрению в пособничестве повстанцам в этом районе. По словам активистов, у убитых были связаны руки за спиной, а у некоторых были обнаружены следы, указывающие на то, что их пытали перед смертью.

Хотя Международная Амнистия не может подтвердить данные сообщения, она приводит пример схожих случаев, документально зафиксированных в стране. Организация расследует инциденты, когда участники вооруженных групп оппозиции несут ответственность за убийства захваченных членов сил безопасности и другие незаконные убийства. Командование обеих сторон конфликта должно приложить усилия к тому, чтобы подобные нарушения не имели места среди их подчиненных.

*1 страница. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/501250772.html>

## **Положение в области прав человека в Сирийской Арабской Республике: резолюция/принята Советом по правам человека**

Дата публикации: 16.07.2012

Источник: Совет ООН по правам человека, документ A/HRC/RES/20/22

Документ представляет собой резолюцию, принятую Советом по правам человека на 20-ой сессии, которая касалась положения в области прав человека в Сирии. Совет по правам человека напоминает о заявлении, сделанном Верховным Комиссаром ООН по правам человека перед Советом Безопасности, где говорилось о преступлениях против человечества, которые могли быть совершены в Сирии. Также Совет по правам человека указывает, что в соответствии с устной информацией, предоставленной Комиссией по расследованию ситуации в Сирии, большинство жертв, умышленно убитых в своих домах, являлись женщинами и детьми. Совет по правам человека решительно осуждает широкомасштабные, систематические и грубые нарушения прав человека, акты насилия, продолжающиеся проявления жестокости и неизбирательные атаки на гражданское население сирийскими властями, а также преступления, совершаемые подконтрольным правительству ополчением «Шаббиха».

Совет негативно оценивает создание препятствий в доступе к медицинской помощи,пытки и жестокое обращение, в частности по отношению к детям, их произвольный арест, заключение под стражу и сексуальное насилие. Совет по правам человека призывает все относящиеся к данной проблеме органы ООН, в особенности УВКБ ООН, продолжать оказывать поддержку сирийским беженцам и странам, которые их принимают.

*3 страницы. На английском и арабском языках*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/501664782.html>

## **Архипелаг пыток. Произвольные аресты, пытки и насильственные исчезновения в сирийских тайных тюрьмах с марта 2011 года**

Дата публикации: 04.07.2012

Источник: Хьюман Райтс Уотч, документ ISBN: 1-56432-906-2

С начала антиправительственных демонстраций в марте 2011 года власть подвергла десятки тысяч людей незаконным арестам, произвольным задержаниям и пыткам в обширной сети тюремных учреждений. Доклад основан на более чем 200 интервью с бывшими заключенными, в которых упоминается 27 тюремных учреждений, указывается их точное местонахождение.

Хьюман Райтс Уотч заявляет, что ответственным за задержания следует считать так называемый мухабарат, который включает в себя Министерство военной разведки, Управление политической безопасности, Генеральное разведывательное управление и разведку военно-воздушных сил.

Документ состоит из введения, рекомендаций для различных политических сил и двух частей. В первой рассматриваются аресты, задержания и пытки, во второй – учреждения, сгруппированные по ведомственной принадлежности. В каждой из глав отчета разбираются конкретные случаи из жизни лиц, подвергшихся задержаниям.

*84 страницы. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4ffd16482.html>

## **Оперативное руководство: Сирия**

Дата публикации: июль 2012 года

Источник: Министерство внутренних дел Великобритании, документ OGN v 6.0

Представленный документ содержит в себе рекомендации работникам Пограничной службы Великобритании, которые следует использовать при рассмотрении ходатайств граждан и резидентов Сирии о предоставлении статуса беженца.

Наиболее распространенными вопросами при решении дел являются: общее состояние безопасности и гуманитарная ситуация; притеснение этнических курдов, оппозиционных политических сил и приверженцев «Братьев-мусульман»; принудительный призыв в вооруженные силы; возможные ущемления прав и свобод после возвращения в Сирию; незащищенное положение женщин в обществе; состояния пенитенциарной системы.

Представленные вопросы подкрепляются зафиксированными фактами, имевшими место в последнее время на территории Сирии, после чего авторами дается заключение по каждому отдельному пункту. Содержащиеся в рекомендациях сведения позволяют сформировать общее представление о положении дел в государстве, способствуют принятию взвешенного и обоснованного решения по каждому делу.

*29 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/500924d82.html>

## **ТАДЖИКИСТАН**

### **Беспрецедентные столкновения в юго-восточном Таджикистане**

Дата публикации: 25.07.2012

Источник: Институт освещения вопросов войны и мира, документ RCA, выпуск 680

Документ сообщает о том, что 42 человека погибли во время боестолкновения между правительственные войсками и сторонниками дезертировавшего командира в отдаленной юго-восточной провинции Бадахшан.

В совместном заявлении от 24 июля Министерство внутренних дел и Комитет национальной безопасности заявили, что 12 погибших были сотрудниками сил безопасности Таджикистана, остальные – представители вооруженной группировки, против которой и осуществлялась данная военная операция. Подобная вспышка насилия, нетипичная для данной малонаселенной высокогорной области Таджикистана, началась в июле, когда был убит местный глава службы национальной безопасности.

Власти Таджикистана выявили одного подозреваемого в данном инциденте: им оказался Толиб Айомбеков. Айомбеков, также как и убитый, был членом сил безопасности, командиром подразделения пограничников в Ишкашим, на границе с Афганистаном.

По официальной версии, власти направили команду вести переговоры с Айомбековым и призвали его передать властям лиц, подозреваемый в убийстве. Продолжающаяся военная операция в Бадахшане, скорее всего, поколебала положение бывших военачальников, чье влияние, кажется, возросло за последние десять лет.

*2 страницы. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/50125db82.html>

### **Надломанные жизни: пытки и другие злоупотребления властью в Таджикистане**

Дата публикации: 12.07.2012

Источник: Международная Амнистия, документ EUR 60/004/2012

Отчет Международной Амнистии гласит, что в Таджикистане в местах содержания заключенных практика применения пыток и других злоупотреблений до сих пор довольно широко распространена. На ранних стадиях задержания заключенные подвержены серьезному риску применения насилия и другого жестокого обращения со стороны правоохранительных органов, которые, в свою очередь, с целью «раскрыть» преступления принуждают заключенных подписывать чистосердечное признание, а также вымогают у них либо у членов их семей деньги. Атмосфера безнаказанности делает злоупотребления полиции неконтролируемыми.

Данный отчет основывается на реальных фактах применения насилия и других злоупотреблений, выявленных во время нанесения ознакомительного визита Международной Амнистии в Таджикистан в начале апреля 2011 года

*82 страницы. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4fffc9162.html>

### **Нет правосудия, нет защиты: пытки и другие злоупотребления властью правоохранительными органами Таджикистана**

Дата публикации: 12.07.2012

Источник: Международная Амнистия, документ EUR 60/005/2012

Пытки и другие злоупотребления властью остаются довольно распространенным явлением в досудебном разбирательстве в Таджикистане. Полиция и службы безопасности используют насильтственные меры и другие злоупотребления с целью раскрыть преступления, получить признание или получить деньги от самих обвиняемых либо членов их семей. В некоторых случаях были зафиксированы летальные исходы среди заключенных. Существующая атмосфера безнаказанности делает такие злоупотребления практически неконтролируемыми. Во многих случаях люди боятся обжаловать действия властей, опасаясь последствий. Существуют подтверждения того, что власти оказывают давление на тех лиц, которые попытались высказать свое недовольство.

Несмотря на то, что правительство Таджикистана принимает соответствующие нормативно-правовые акты, призванные улучшить ситуацию в области прав человека, Международная Амнистия до сих пор получает сообщения о применении пыток и других злоупотреблениях властью, преследованиях и проведении длительных расследований. Чтобы положить конец пыткам и другим видам жестокости, пришло время срочно предпринять определенные меры.

*8 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4fffc8202.html>

## УЗБЕКИСТАН

### **Худшие из худших 2012 – Узбекистан**

Дата публикации: 04.07.2012

Источник: Фридом Хаус

В 2011 году правительство Узбекистана притесняло политическую оппозицию, ограничивало независимость хозяйственной деятельности. Несколько оставшихся в стране гражданских активистов и критически настроенных журналистов столкнулись с преследованиями, большими штрафами и произвольными задержаниями. Тем не менее, правительство Узбекистана продолжает укреплять отношения с США и Европой, так как оно оказывает логистическую поддержку операций НАТО, проводимых в Афганистане.

В данном отчете можно получить детальную информацию о ситуации в Узбекистане в сфере политических прав и гражданских свобод.

*2 страницы. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4ff420f3a.html>

## ШРИ-ЛАНКА

### **Уменьшение языкового разделения в Шри-Ланке**

Дата публикации: 23.07.2012

Источник: Объединенная информационная региональная сеть

По словам аналитиков и активистов, действия по поддержанию права на использование тамильского языка для миллионов этнических ивуарийцев, могут сыграть ведущую роль в процессе установления долгосрочного мира.

В документе сообщается, что по состоянию на 2012 год тамилы составляют 12% из 20 млн жителей страны, мусульмане – около 8% и 73,3% – сингалийцы. Тамильский язык был официально признан одним из государственных языков и является родным для пятой части населения страны, которая состоит преимущественно из тамилов и мусульман.

Тем не менее, тамильский язык до сих пор не достиг такого статуса как сингальский. Один из тамилов рассказывает, что из-за незнания сингальского языка в Шри-Ланке очень сложно найти хорошую работу, а работа в государственных органах в принципе невозможна.

*3 страницы. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/501005892.html>

Служба по консультированию беженцев (СКБ) – проект, осуществляемый **Представительством УВКБ ООН в Республике Беларусь** и белорусской общественной организацией **Белорусское движение медицинских работников**.

Обзор информации по странам происхождения готовится ежемесячно и содержит документы, подобранные с учётом основных миграционный потоков, проходящих через Республику Беларусь. Поиск дополнительной информации может быть осуществлён по индивидуальным запросам.

Все Обзоры информации о странах происхождения беженцев находятся в общественном достоянии, то есть они могут свободно копироваться и цитироваться при условии, что делается ссылка на источник. Электронные версии документов можно найти в Интернете по адресу [http://www.unhcr.org.ua/index.php?option=com\\_content&view=article&id=49&Itemid=176&lang=uk](http://www.unhcr.org.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=49&Itemid=176&lang=uk) или <http://coidigest.evolutio.info/>.

Мнения, высказанные Обзорах, не обязательно совпадают с мнениями СКБ или УВКБ ООН.

Составители документа: юристконсульты Службы по консультированию беженцев Наталья Карканица, Игорь Ким, Юлия Климова, Ольга Новикова, Илья Логунов, Алина Цуприк.

Контактное лицо: Наталья Карканица, тел. +375 17 2285964, адрес электронной почты: [vdm.rcs@undp.by](mailto:vdm.rcs@undp.by).

Refugee Counseling Service (RCS) is a project implemented by **UNHCR Representation in the Republic of Belarus** and Belarusian public association **Belarusian Movement of Medical Workers**.

Digests of Country of Origin Information are prepared monthly and contain documents selected taking into account major migration flows passing through Belarus. Search of additional information can be made upon individual request.

All Digests of Country of Origin Information are placed in public domain, i.e. they may be freely quoted, cited and copied, provided that the source is acknowledged. Electronic versions are available online at [http://www.unhcr.org.ua/index.php?option=com\\_content&view=article&id=49&Itemid=176&lang=uk](http://www.unhcr.org.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=49&Itemid=176&lang=uk) or <http://coidigest.evolutio.info/>.

The views expressed in these publications are not necessarily those of RCS or UNHCR.

Compilers of the document: RCS legal consultants Natallia Karkanitsa, Ihar Kim, Yulia Klimova, Olga Novikova, Ilia Logunov, Alina Tsuprik.

Contact person: Natallia Karkanitsa, tel.: +375 17 2285964, e-mail: [vdm.rcs@undp.by](mailto:vdm.rcs@undp.by).